
O INITIATIVĂ VRÂNCEANĂ DEMNĂ DE TOATĂ LAUDA ' 
ÎNTRU CINSTIREA EROILOR NEAMULUI 

Jipa Rotaru 

În arhivele Min isterului Apărării Naţionale• se păstrează o 
corespondenţă inedită din anul 1 938  referitoare la săvârşirea uneia 
dintre cele mai semnificative lucrări închinate vitej iei neamului şi 
cinstirii acelora care s-au jertfit în urmă cu 20-22 de ani pe câmpurile 
de luptă pentru Reintregirea Naţională. 

Această înălţătoare ini ţiativă aparţine Inspectoratului Si lvic 
Focşani ,  care, pr in  persoana i nginerului M .G .Georgescu, şeful  
instituţiei, se  adresează la  8 octombrie 1 938 Mrelui Stat Major, cerând 
sprij inul pentru desăvârşirea uneia dintre cele mai reprezentative 

"monumente vii" menite a imortaliza jertfa eroilor căzuţi în bătăliile 
din ani i  Primului  Război Mondial ( 1 9 1 6- 1 9 1 8) pentru real izarea 
ROMÂNIEI MARI şi ETERNE. 

Sunt cu totul deosebite, dovedind încă odată patriotismul fără 
de margini al urmaşilor Vrâncioaiei, argumentele pe care iniţiatori i :  
Inspectoratul Silvic Focşani şi Filiala judeţului Putna a Societăţii "Cultul 
Erqilor" condusă de generalul Lişcu, le aduc în sprij inul realizării 
acestei "opere de recunoştinţă naţională, demnă de suprema jer({d a 
celor căzuţi pentru iubirea de ţară", cum atât de frumos se exprimă 
ing.M.G.Georgescu în prima corespondenţă înaintată Marelui Stat 
Major.1 

1 Arhivele Militare Române (în continuare se va cita AMR), fond Marele Stat 
Major (in continuare MStM), Serviciul lstoric, dosar nr. l l 55/ 1 939- 1 940 şi urm. 
1 Ibidem, f.39-40 
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Pentru pi lda de înalţătoare dragoste de ţară şi patriotism a 
vrâncenilor, mai ales pentru generaţiile tinere, redăm aceste argumente 
in extenso. Astfel, se spune în document: 

«Bătăliile, care ne-au adus România Mare, de sine stătătoare 
în hotarele ei fireşti, s-au desfăşurat acum 22 de ani, pe un front care 
se întinde de la Mare şi până în regiunea Carpaţilor, cuprinzând o 
suprafaţă de circa 140. 000 hectare. 

Aceste bătălii s-au dat: sub ochii răposatului Rege Ferdinand, 
care se găsea la postul de comandă al armatei; sub ochii Marei Regine 
Maria, care îngrijea de cei căzuţi în luptă; sub ochii Princepelui 
Moştenitor al Tronului, Carol, care se găsea în primele linii, printre 
luptători. (acest aspect mai rămâne de elucidat - n.n.) . 

La temelia Patriei noastre de astăzi stau osemintele a sute de 
mii de eroi, cari şi-au dat sufletul fără murmur, pentru împlinirea 
datoriei supreme. 

Locurile, unde .. peste sângele curs din bietele trupuri ale celor 
ce ne-au iubit şi ne-au fost dragi " sunt astăzi râpi, prundişuri, terenuri 
improductive, acoperite cu pietrişuri, buruieni, unde pasc vitele. Această 
crudă şi amarnică ofensă aduse memoriei celor căzuţi, prin moartea 
lor nobilă, nu mai trebuie să dăinuiască! 

Pentru ca generaţii peste generaţii să poată păstra în suflet 
icoanele sfinte ale acelora care au deschis " trup de tară nouă" trebuie 

1 

să imortalizăm atât jertfele, cât şi locurile sfinte, unde acum 22 de ani 
s-a desfăşurat .. acţiunea poporului " care ne-a dat România Unită şi 
Eternă. 

Semnul pentru imortalizarea Jertfei Eroilor, cum şi marcarea 
locului unde s-au desfăşurat bătăliile ne-o dă Voievodul Ştefan cel 
Mare, prin creiarea pădurei "Dumbrava Roşie " care vorbeşte de secole 
de gloria acestui viteaz. 

Pădurile, sunt prin urmare, adevăratele Monumente Vii cu care 
noi, supravieţuitorii, putem eterniza, evenimentele epocale: Jertfe şi 
locuri, arbori reprezentând o mică porţiune din veşnicie. Ei nu dispar 
dacă sunt bine îngrijiţi. 
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O initiativă vrânceană demnă de toată lauda intru cinsti rea Eroilor Neamului 
' 

Aceste " semne naturale " întruchipează: vrednicia, sacrificu/, 
credinta si datoria către tară. 

, . , 

Călăuziţi de exemplul Domnitorului Ştefan cel Mare şi pentru a 
imortaliza memoria celor cari au ştiut să capete pe Cămpia de onoare 

" cununa superbă a vitejiei " şi în acelaşi timp pentru a marca şi 
locurile, sfinţite prin moartea nobilă a sute de mii de eroi, urmează ca 
acest "front al Jertfei " şi in acelaşi timp şi al " Victoriei " să fie împădurit 
cu arbori, indicaţi de natura solului. 

Pădurea creiată, va purta numele de " PĂDUREA VJTEJJI 
NEAMULUI" 

Această pădure, va fi formată din 18 sectoare, fiecare sector 
fiind un monument viu ridicat în amintirea eroilo1; sacrificaţi pentru 
îndeplinirea " destinului Neamului " 

Denumirea acestor Sectoare se află înscrisă în studiul alăturat. 
Înfăptuirea acestei " Păduri a Vitejii Neamului" se poate face 

printr-o colaborare zi de zi între Străjeri şi Premilitari, din judeţele 
Jsmail. Covurlui, Brăila, R.Sărat, Tecuci, Putna şi Bacău, cari cu 
harnicie şi voe bună. vor înverzi şi deci vor imorta/iza pe vecie, acest 
front al Jertfei Neamului. 

Prin înfăptuirea acestei opere de recunoştinţă Naţională, demnă 
de suprema Jerţfă a celor căzuţi pentru ., iubirea de ţară ", sprijinim in 
cercul nostru de activitate, s�"ortările înăltătoare a Societătii "Cultul 'J' J , , 

Eroilor", iar prin caracterul permanent al arborilor. vom păstra vie, 
amintirea celor care şi-au sacrificat viaţa, pentru binele Patriei. 

Până în prezent s-au fixat locurile pentru sectoarele: Regele 
Ferdinand, Eroi Învăţători, Si/viei şi Marinari. 

Pentru restul sectoarelor, cu onoare Vă rugăm să binevoiţi a 
dispune, să ni se indice locul, unde urmează a li se destina terenul din 
frontul Jertfei, in funcţiune cu faptele sale istorice.>>J 

Doc.umentul care descrie în detal iu PĂDUREA VITEJI I  
NEAMULUI, aşa cum o concep vrâncenii este sublim, constituindu-se 
într-o adevărată lecţie de istorie naţională atât de necesară şi de 

3 Ibidem 
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actuală si în zilele noastre, când duhul discordiei s-a statornicit în multi 
, , 

dintre români i  îmbătaţi de promisiunile "globalizării" şi ,  tot mai 
insistent, sfătuiţi să renunţe, atât la propria istorie, cât mai ales de 
ideea si idealul UNITĂ TII NATIONALE. 

, ' ' 

Acesta constitui e  mobi lul  s incer pentru care dăm lumini i  
tiparului, în întregime, acest document, cu speranţa că e l  va fi citit 
măcar de urmaşii acelora ce I -au conceput, graţie nobilei colecţi i 

"Cronica Vrancei" şi inimosului ei iniţiator şi coordonator prof. Horia 
Dumitrescu, directorul Muzeului Vrancei. 

* 
PĂDUREA VITEJII NEAMULUI 

" . . .  Cititorule . . .  Cugetă la mulţumirea sufletească 
ce-ţi stă la îndemână, când vei putea să zici că in locul in 
care a căzut un ostaş şi o viaţă de om s-a stins, ai înfipt şi 
tu un semn, pentru cunoaşterea şi aducerea lui aminte . . .  

. . .  la aminte cititorule şi fă o faptă bună . . .  
" 

Preşedintele Societăţii "Cultul Eroilor" 

Miron 
Patriarh al României 

JERTFA NEAMULUI 
Trăim astăzi maretia neamului: o tară si un Stat de sine stătător 

. ' , 

in hotarele lui, în unitatea lui sufletească. 
Datorim această măreţie supremei jertfe a celor 800.000 eroi, a 

căror oase sunt presărate de-a lungul văilor, plaiurilor şi drumurilor 
noastre, pe toate câmpurile, in adâncurile Dunării şi al pădurilor, 
prin multe colţuri de ţări străine, căzuţi vitejeşte in răsboiul Cel Sfânt 
din 1916-1 918. 

Suprema lor jertfă atinge in înălţime, sacrificul celor dintâi 
mucenici ai creştinismului. Ilustrăm această afirmare cu însăşi mărturia 
duşmanilor noştri . 

.. ln apropiere de Braşov o companie română luptă două zile şi 
când duşmanul strecurat pe la spate, dă atac să cucerească şanţul, 
din care nu mai pornea nici o împuşcătură, găseşte 168 cadavre cu 
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O initiativă vrânceană demnă de toată lauda intru cinstirea Eroilor Neamului . 
mâinile încleştate şi 168 puşti " 

Corespondentul de răsboi germna Rosner scrie, În faţa acestei 
zguduitoare tragedii cel mai desăvârşit epitaf 

.. AICI SE ODIHNEŞTE O COMPANIE ROMÂNEASCĂ" 
Duşmanii putuseră face pradă numai trupurile ostaşilor viteji, 

nu Însă sufletele lor vii. 
* 

Lozinca: .. Pe aici nu se trece " a sdrobit lanţurile - toate lanţurile 
- de robire milenară a neamului nostru, care a egalat În vitejie. eroismul 
vechilor Spartani, marcat În inscripţia de la Termopile: 

.. Trecătorule, du-te de-i spune Spartei, că noi am murit pentru 
patrie, supunându-ne legilor ei " 

Cei 800.000 de mucenici ai noştri, s-au jertfit, supunându-se 
glasurilor, umbrelor şi icoanelor sfinte ale trecutului, cari din cenuşa 
mormintelor şi criptelor dumnezeieşti, trimiteau i'n clipele carnagiului 
de la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz etc., toată cerească lor binecuvântare 
şi tot indemnul, pentru îndeplinirea destinului neamului, în numele 
căruia au luptat şi s-au sacrificat şi ei. 

Sufletele ostaşilor noştri, când totul părea pierdut, când 
.. mormântul naţiei " părea deschis, s-au unit într-o singură fiinţă: 
. .  Fiinta Neamului" deschizând prin sublimul lor sacrificiu, definitiva ' 
si eterna noastră libertate " ' 

Idealul neamului s-a Împlinit, Însă cu jer�fa a 800. 000 de 
mucenici . 

.. Hora Morţii " Întinsă năprasnic şi viforos acum 22 ani, peste 
crestele Carpaţilor, pe dealuri şi şes în urma chemării înfiora/oare a 
Ardealului sugrumat: 

.. Veniti, dărâmati Carpatii si scoateti-ne din lanturile robiei, , ' , , , , 
sau înăltati până la Ceruri, un zid pentru a nu mai ajunge până la voi ' ' 
plânsete/e noastre! " nu ar fi făcut atâta Jertfă, dacă nu era la mijloc 
.. trădarea " tovarăşilor noştri ruşi. confirmată prin următorul ordin 
de zi, dat armatelor imperiale ruse, din Dobrogea, de către generalul 
Zaharov, care începe aşa: 
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.. Oliteri ticălosi si soldati beti vi, ordon ca fuga rusinoasă să :J•, ' , ' ' , 
înceteze imediat. 

Aţi fost trimişi aici, dacă nu să învingem, cel puţin să luptăm, 
iar nu să ne intrecem la fuga " 

Câtă deosebire intre aceşti .. tovarăşi " şi eroismul soldaţi/ar şi 
ofiţerilor francezi şi sârbi, jertfiţi pe pdmântul românesc, pentru ca 
astazi să doarmâ aşa - cum au luptat - umar la umăr. somnul de veci, 
alături de camarazii lor români! 

* 
Astazi. datorita eroismului ostaşilor noştri, Hotarul despărţitor 

între firati, nu mai sunt Carpatii, ci Tisa si Nistru cu o frontieră de . . . 
2.200 km pe apă şi 1.200 km pe uscat, înglobând pe toţi românii, 
aruncaţi până acum 20 ani, de împrejurări vitrege, sub multe stăpâniri. 

Nu putea să fie altfel, căci . .  la capătul unei răstigniri, s tă 
Intotdeauna o inviere! " 

* 
, .MONUMENTE VII" 

Eroilor Jertfiţi pentru întregirea Neamului 
.. Trecutul nostru fie indepartat, fie apropiat trebue să fie isvorul 

din care să tâsneascd virtutile si caracterele. 
J J , ' 

Pentru ca .. urmaşii " sa fie vrednici de .. înaintaşii " lor, sacrificaţi 
pe altarul patriei, trebuie ca generaţie peste generaţie să aibă sădit in 
suflet, trecutul Neamului - legaturile de sânge, de suflet şi de ideal -
in tot ce a avut mai mândru şi frumos ca virtuţi, credinţa şi eroism ca 
să putem privi cu incredere viitorul. Prin perpetuarea acestor sfinte 
sentimente afirmăm solidaritatea noastră cu trecutul, afirmăm mai 
departe taria neamului şi afirmăm in acelaşi timp nobleţea unui popor 
tânăr şi robust, care ştie sa cinstească pe cei care şi-au dat sufletul, 
fără murmur. pentru implinirea datoriei supreme " 

Pentru aceasta trebuie să tinem mereu trează .. datoria de . 
sânge " cunoscând că .. sânge pe sânge naşte " 

Într-o cuvântare rostita de I.P.S.S.Patriarhul Miron, a subliniat 
acest adevar in termeni luminoşi: 
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O initiativă vrânceană demnă de toată lauda întru cinstirea Eroilor Neamului 
' 

.. Faptele eroilor să inspire generaţiilor neamului, de a le urma 
pilda, adică in momentele grele pentru ţară şi neam, de a-şi pune 
sufletul şi aşi salva interesele neamului. Înaintaşilor nu le putem arăta 
o sinceră recunoştinţă pentru vrednicia faptelor. decât dacă le urmăm 
credinţa " 

Aceasta este .. una dintre înaltele îndatoriri obşteşti " care revine 
supravieţuitorilor marelui răsboi şi generaţiilor viitoare spre a fi 
pregătită, pentru a păstra neatins patrimoniul ce au moştenit. 

* 
Pentru ca generaţii peste generaţii să poată păstra in suflet 

icoanele sfinte ale acelora, care in încleştarea morţii au dese/ris "trup 
de ţară nouă" trebuie să imortalizăm şi să marcăm atât jertfele cât şi 
locurile sfinte unde acum 22 ani s-a desfăşurat .. acţiunea poporului " 
care ne-a dat România Unită şi Eternă. 

Năştea intrebarea: care ar fi .. semnul" pentru citrstirea eroilor 
şi marcarea locurilor sfinte unde s-au desfăşurat măreţia faptelor de 
arme, de acum 22 ani, pentru ca aceste .. indatoriri obşteşti " sa 
strălucească statornic prin legenda veacurilor? 

Când este vorba de o persoană care a adus servicii neperitoare 
patriei sale, imortalizarea acestei glorii, se poate face cu ajutorul unui 
monument sau statui de piatră, ori de bronz. 

Această .. reprezentare " este suficientă deoarece prin executarea 
acestor lucrări de artă se poate reda complet trăsăturile şi iiifăţişarea 
figurei persoanei ce se imortalizează. 

Aceste lucrări: monumente, statui şi chiar mausolee nu pot reda 
şi nu pot concretiza intreaga acţiune a neamului ii1 splendida ei măreţie. 

Aceste .. semne " imortalizează numai .. ceva ", o .. picătură " din 
eroismul şi vrednicia ostaşilor. 

Trebuie ca lucrările pentru perpetuarea, amintirei ,.jertfelor " şi 
marcărei locurilor unde s-a desfăşurat acţiunea poporului să fie 
.. reprezentate " printr-o intreaga lume .. vie " ca să poată inca/zi sufletele 
urmaşilor şi să creeze in acelaşi timp acel sentiment de duioasă amintire 
a celor sfinţi sacrificaţi pe altarul dragostei de pământ strămoşesc. 
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* 
Pilda ..  imortalizărei jertfei eroilor " cum şi . . marcarea " locului 

unde s-a desfăşurat acţiunea poporului, ne-o dă Voevodul Ştefan cel 
Mare şi Sfânt. 

Pentru a pedepsi pe Ioan Albert, Regele Poloniei, care a intrat 
cu viclenie în ţara Moldovei, după ce i-a sfărâmat întreaga oştire, în 
Codrul Cosminului, ca .. semn " al victoriei şi ca . ,marcare " a locului 
unde s-au desfăşurat luptele a insămânfal şi creeat pădurea 

"Dumbrava Roşie", care vorbeşte de secole prin foşnetul frunzelor. 
de gloria acestui viteaz Domnitor. 

Pădurile sunt prin urmare adevăratele .. monumente vii " cu care 
noi supravieţuitorii, putem eterniza evenimentele epocale: jertfe şi 
locuri, arbori reprezentând o mică porţiune din veşnicie. Ei nu dispar 
dacă sunt bine îngrijiţi. 

Aceste "semna naturale" întruchipează vrednicia, sacrificiul, 
credinta si datoria către Iară. ' ' ' * 

PĂDUREA VITEJII NEAMULUI 
Călăuziţi de exemplul Domnitorului Ştefan cel Mare pentru a 

imortaliza memoria celor care au ştiut să capete pe câmpul de onoare 
.. Cununa superbă a vitejiei " şi în acelaşi timp pentru a marca şi 
locurile sfinte, deasupra cărora, în înălţimea văzduhului plutesc 
vibrarea spiritului întreg şi luminos a acestor .. eroi ai neamului " pe 
care destinul a vrut să-i zidească la temelia României Mari şi Eternă, 
socotim ca un act pios şi o îndatorire obştească plantarea . ,Frontului 
Jertfei" unde au avut loc luptele vţforoase în anul 191 7, front ce se 
întinde de la Mare şi până dincolo de Tg.Ocna, pe o lungime de peste 
350 km, cuprinzând o suprafaţă de peste 140. 000 ha. 

Prin tnfăptuirea acestei opere de recunoştinţă naţională demnă 
de suprema jertfă a celor căzuţi pentru . , iubirea de ţară " sprijinim 1Î1 
cercul nostru de activitate, sforţările .. inălfătoare " a societăţii .. Cultul 
Eroilor ", care a întreprins lucrări pe 1ittreg cuprinsul Ţărei, tn scopul 
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O initiativă vrânceană demnă de toată lauda intru cinstirea Eroilor Neamului 

comemorarii celor mai buni fii ai Neamului. 
Răspundem prin înfăptuirea acestei "opere" chemărei Înaltului 

Preşedinte al Societăţii "Cultul Eroilor" când spune: "Cugetă la 
multumirea sufletească ce-ti stă la îndemână când vei putea să zici, 

, , 

că în locul în care a căzut un om si o viată de om s-a stins, ai înlirpt si ' ' '.I'J ' 
tu un semn pentru cinstirea şi aducerea lui aminte" 

SECTOARELE ,,PĂDUREI VITEJII NEAMULUf' O DATORIE DE 
RECUNOSTINT Ă NA TIONALĂ - EROILOR NEAMULUI -, ' ' 

Pădurea Vitejii Neamului care va înverzi toate terenurile din 
Frontul victoriei în suprafaţă de circa 1 40.000 Ha, dospite cu sângele 
mucenici lor noştri şi ai Al iaţ i lor Francezi şi Sârbi, va cuprinde 
următoarele sectoare, fiecare sector fiind un "Monument Viu" ridicat 
în amintirea Eroilor, sacrificaţi pentru îndeplinirea destinului Neamului. 

1. Sectorul "Regele Ferdinand", căruia i-a fost hărăzit să 
îndeplinească ,/dealul nostru naţionaf' prin foc şi sânge, prin suferinţe 
şi jertfe. 

Urmând aspiraţiunile Neamului a luptat cu sine însuşi, a uitat 
originea şi legăturile sale familiale, s-a îndreptat pentru întotdeauna 
de prieteni şi afecţ iun i le  sale d in  copi lărie ,  a învins un 

"HOHENZOLERN" ducând armatele Române la glorie, pentru a uni 
pe vecie sub sceptrul Său, toate provinciile Române. 

"Poporul Sau, spune M .S .Regele Carol I l ,  care se gasea 
mobilizat sub arme, Îi era preocuparea fara ragaz, În cugetarea Sa 
zilnica " 

El mergea din Divizie În Divizie, din Regiment i'n Regiment, 
urmarea i'ndeaproape instrucţia trupelor, avea Întotdeauna un cuvânt 
de i'ncurajare pentru viteji. 

Nu mai aştepta rapoartele ierarhice, pentru propunerile de 
decorare. De i'ndata ce era la curent cu vreun fapt de arme, se şi 
grabea sa prinda pe piept decoraţia, acelui cui o merita. 

Pretutindeni i'mbarbata, pretutindeni rasplatea. 
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Datorita acestor virtuţi, armate Sa a cunoscut cele mai mari 
culmi .. de slavii riisboinicii " asigurându-i triumful unirei Tuturor 
Românilor. 

De aici, ura neÎnfrânatii a inamicilor poporului nostru, 
împotriva . . PRIMULUI REGE AL TUTUROR ROMÂNILOR " 

Se afla Înscrise însemnările Reginei Maria, aceasta marturisire: 
.. Kaizerul, când era imbatat de izbândă, strigase cu glas tare cti Regele 
Ferdinand va fi ultimul Hohenzolern care va şedea pe tronul 
României! " 

Încii pe front fiind, a rezolvat greaua .. problema agrara " primul 
pas pentru ridicarea puterii siitenilor noştri. 

Istoria neamului il numeste . . FĂURITORUL UNIREI SI . ' 
ROMÂNIEI MARI" 

.. Cu cât va trece timpul cu atât faptele acestui Rege, vor straluci 
mai luminos, aşa dupa cum strălucesc prin negura vremilor, faptele 
măreţe ale Marilor Noştri Voievozi " 

Acest .. Monument Viu " se va tniilţa la Cosmeşti, unde Gloriosul 
Rege a stat zile şi nopţi Întregi, sub bombardamentul inamicului, 
expunându-şi viaţa Sa, ca cel mai vrednic ostaş pentru a imortaliza în 
felul acesta locul atâtor friimântiiri de moarte şi de viaţa. care au dus 
la realizarea unităţii noastre Naţionale. 

2. Sectorul "Regina Maria", Soţia şi Sfetnicul cel mai stralucit 
al Regelui Ferdinand. În anul 1 914-1916  a stăpânit Împrejurările, 
impunând intrarea noastra în razboi, alaturi de aliaţii noştri fireşti . 

.. A militat in aceasta direcţie cu toata acea perseverenţa, 
nemaiîntâlnitii la vreo altii Regina a veacurilor " O spune aceasta 
General Berthelot; a ţinut loc insemnat in ţara aceasta. 

În 1916-1918 .. a ţinut in decursul biitiiliilor, mereu aprinsă 
candela Nadejdi lor Sfinte ale neamului " 

A fost ctitoarea riisboiului nostru . 
.. De o voinţa de fier. care nu ştie ce-i şoviiiala. a stat alaturi de 

Regele Ferdinand tn clipele cele mai pline de indoiala, dovedind 
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intuiţia, in a scruta necunoscutele situaţiilor noi, elan şi mare Credinţă 
in realizarea Idealului Naţional" 

Subliniem acest adevăr: 
.. Când toţi nu  mai credeau in m inunea victoriei, când 

denigratorii Idealului Victoriei incepuse să-şi arate colţii, singură 
Regina Maria, in modesta locuinţă de la laşi. imbarbata pe cei sceptici, 
dădea curaj demnitarilor şi influenţa pe luptătorii disperatei noastre 
cauze 

Figura Ei .. a fost complimentul complet al personalităţii Marelui 
Rege " 

., De numele Ei se leagă icoana Suferin ţelor şi lucrărilor 
Naţionale, pentru libertatea, pentru reintregire, pentru propăşire " 

.. A călăuzit visul şi Nădejdea Poporului Român " 

.. Figura Ei, se integrează epocei Răsboiului " 
A fost sufletul organizaţiunilor dinapoia frontului, pe toate 

terenurile şi in toate direcţiunile. 
În spitalele din dosul frontului .. a fost cu adevărat Miraculoasă, 

in a/inarea suferinţelor " 
A legat rănile, a şters lacrimile, a înseninat sufletele. 
Ea însăşi scria: ., A m  văzut atâta suferin ţă şi atâ ţia ochi 

răbdători, plini de durere. Toată lumea se bucura când mă vedea: 
doctori, surorile de caritate, răniţi. Toţi se simt mai puţin părăsiţi, mai 
puţin in primejdie, mai puţin nenorociţi când mă văd deodată printre 
ei " 

Era prima mână care se punea pe fruntea ., Răniţilor Săi " 
Nu a rare ori, a fost pe front, până la linia I-a, până la observator, 

numind-o ostaşii .. Doamna Victoriei Noastre " 
De aici adevărul .. că Regina Maria va fi socotită de Istorie, 

obiectivă, drept una din cele mai mari Suverane, ce le-a putut avea, 
spre norocul Ei vreo Ţară " 

Acest , .Monument Viu " se va ridica pe partea Stângă a Trotuşului, 
in dreptul Garei Bâlca pe locul căruia i se zice şi astăzi .. Palatul 
Reginei " 
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Vom marca acest loc numai cu arbori, care vor aminti în veci de 
numele Reginei Maria, care a creat "Istoria " dar şi cu flori şi trandafiri 
in culoarea lor aprinsă, căci ca poetă a florilor i-au fost dragi, oriunde 
le-a întâlnit şi au fost şi tovarăşe de suferinţă. 

3. Sectorul A.S.R.Principele Moştenitor Carol 
Capul mişcarei " Cercetaşilor " inainte de răsboi, operă mare şi 

nepieritoare, transformată astăzi in Straja Ţării care in numele lozincei: 

" Muncă şi Credinţă pentru Ţară şi Rege " are îndatorirea " de a 
consolida unificarea Naţională " făcută de generaţia de acum 20 ani. 

Faptele de curaj, bărbăţie şi vitejie din timpul răsboiului când 
nu i-a mai rămas colţ nevăzut, neinspectat, ducându-se cu Regele 
Ferdinand până la reţelele de sârmă din linia I-a de foc iinbărbătând 
ostaşii şi găsind pentru fiecare ceva mai expresiv pentru ca să 
oprească cu piepturile lor, uraganul vrăşmaşilor, cum este cazul bătăliei 
de la " Hârja " din Judeţul Bacău, graţie căruia. , a asigurat triumful 
armatei Române. 

"Alături de Regele Ferdinand a intovărăşit paşii poporului spre 
culmile destinului său " 

Refacerea armatei in partea a II-a a campaniei a fost încredinţată 
A.S.Principelui Carol. 

În campania din Ungaria, a comandat in persoană Regimentul 
Vânătorilor de Munte, ducându-1 la glorie. 

A trecut cu perseverare peste toate obstacolele, pentru a ajunge 
să vadă intruparea şi mărirea ţării. 

4. Sectorul A.A.L.L. Regale Principesa Elisabeta şi Maria 
Care pe tot timpul răsboiului au fost nelipsite " la activitatea şi 

munca desfăşurată de regina Maria, vizitând pe soldaţi in spitale, 
legându-le rănile, ştergându-le lacrimile, inseninându-le, in felul acesta 
sufletele lor sângerânde. " 

Se vede din succinta expunere, că Soarta Ţării, destinele 
Neamului, mărirea şi gloria Armatei, au fost strâns legate de destinele 
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Dinastiei, care a format un trup şi un suflet cu Vitejii Neamului, care 
ne-au adus România Mare. 

5. Sectorul Marilor Patrioti ' 
Cronicari, istorici, bărbaţi de stat etc. , care prin manifestaţiunile 

lor au ţinut mereu să vie flacăra gândului " Unirei " formănd caractere 
şi analizând toate energiile spre un singur ţel: Realizarea ldelaului 
Naţional. 

6. Sectorul Marilor Comandanti ' 
Care cu sufletul lor şi cu Sfânta Cruce i"n frunte au dus armata 

noastră la biruinţă şi i"mbărbătarea soldaţi/ar cu care i"mpărtăşeau 
toate greutăţile şi durerile răsboiului. 

7. Sectorul Aliatilor ' 
Drept pildă de recunoştinţă pentru jertfa ce au făcut, 

ajutându-ne la înfăptuirea visului nostru mi/enar, iar astăzi dorm i"n 
pământul Românesc alături de camarazii lor eroi Români. 

Ca un simbol al recunoştinţei, pentru aceşti fraţi, vom i"nverzi 
sectorul lor, cu pueţi, ce vor răsări, din seminţele, ce le vom procura, 
direct din scumpele lor Ţări: Franţa şi Iugoslavia. 

8. Sectorul Mutilatilor de Răsboi ' 
Ca vie mărturie a sacrificii/ar acestor "Martiri pe picioare de 

lemn " cu trupurile schilodite i"n cari trăiesc mari suflete. Ei sunt 
mucenicii datoriei, ca unii care şi-a lăsat pe câmpul de onoare fie 
mâinile, fie picioarele, fie ochii, rămânându-le doar, inima să mai 
bată câtva. 

Pe ei să-i stimăm şi să-i sprijinim! 

9. Sectorul Eroilor Aviatori 
Piloţii şi observatorii cari înfruntau pe "Farmane " greoae, urgia 

duşmanului, dând în văzduh lupte de la avion la avion, de la echipaj 
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la echipaj, de la om, prăbuşindu-se pentru ca sufletele lor să se Înalţe 
şi mai sus in Ceruri, cu aurea/a de Martiri. 

10. Sectorul Eroilor Marinari, morţi la datorie, pe " câmpia de 
apă " pentru Patrie, Tron şi Neam, găsindu-şi mormântul in fundul 
apei, acoperiţi de valuri, doborând prin eroismul lor cununa superbă 
a vitejiei. 

11. Sectorul Eroilor Si/viei, ingineri, conduc/ori, brigaderi şi 
pădurari, pentru care nu putem aduce un mai frumos şi nimerit prinos 
de recunoştinţă. Memoria sfântă a acestor slujitori ai pădurilor, va 
stărui in pilda luminoasă ca unii care au ştiut să se dăruiască morţii 
intr-un suprem sacrificiu, pentru gloria eternă a Neamului. 

Şi freamătul frunze/ar arborilot; va reinvia amintirea atât de 
scumpă a acelora, care găseau in pădure cel mai frumos tovarăş. 

12. Sectorul Eroilor lnvăţători, cari au dovedit că pe lângă 
rolul educativ şi naţional, in timp de pace, ştiu, in timp de răsboiu, să 
se jertfească in numele aceluiaşi ideal propovăduit elevilor de la 
înălţimea catedrei. 

Noi, nu putem a ne indeplini o datorie mai sfântă faţă de aceşti 
eroi, decât ridicându-le " Monumentul viu " pe frontul unde şi-a jertfit 
viaţa, pentru a aminti generaţiilor de peste veacuri, eroismul lor 
neinduplecat cu care au luptat, pentru făurirea României Mari şi 
puternice de astăzi. 

13. Sectorul Eroilor Medici, pentru jertfă eroică a ingrijirei 
ostaşilor răniţi şi bolnavi, căzând făcându-şi datoria străpunşi de 
duşmanul nevăzut: Tifos exantematic, adus la noi, de trupele Ruse. 

14. Sectorul Cercetaşilor de Răsboi, copii plini de incredere şi 
avântul tineresc au fost la răsboi la înălţimea morală a chemarei lor. 
Au muncit la spitale, poştă, telegraf mulţi căzând pe câmpul de luptă, 
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fiind întrebuinţaţi chiar pe linia 1-a ca agenţi de legătură. 
Pe piepturile multora se obsearvă cocardele raţionale, iar 

panglicile tricolore înfăşurau pălării/e de cercetaşi sau şepcile de 
şcolar. 

Pe unele din aceste panglici sta scris: .. Trăiască România 
Mare " 

Din cei 200 cercetaşi mobilizaţi, cea mai mare parte şi-au dăruit 
cu eroism viaţa lor fragedă pământului ţărei. 

O parcelă din acest .. Sector " o vom destina Cercetaşei 
. .  Ecaterina Teodoroiu ", care la început, îngrijea de răniţii din Spitalul 
Tg.Jiu, iar apoi, aproviziona pe tragatorii noştri, cu cartuşe, spre a 
rezista la podul de la Jiu, împiedicând intrarea inamicului în oraş. 

Mai târziu, vedem pe această eroină gorjană, descendenta din 
pandurii lui Tudor, intrând în rândurile tragatorilor noştri, căzând 
eroic după numeroase lupte, în tranşeele de pe dealul .. Secu lui " i'n 
mijlocul plutonului ce comanda. 

Pe terenul unde şi-a dat .. obştescul sfârşit " donat de inimosul 
Gicu Gorciu, se va ridica un colţ de pădure, în amintirea Eroinei 
cercetaşe. 

15. Sectorul Surorilor de Caritate, cari în costum de infirmiere 
îngrijeau şi vegheau ziua şi noaptea, la capul celor greu bolnavi, 
alergau din cruce în cruce, prin cimitire, punând flori pe mormântul 
celor căzuţi, ca eroi pe altarul Patriei. 

16. Sectorul Voluntarilor de Răsboi, cari porniţi din fundurile 
Siberiei şi Asiei Ruseşti, au venit la noi dându-ne în momente de 
descurajare, acel sfânt prilej de .. înălţare sufletească " din vara anului 
191  7 ne mai considerându-se ca făcând parte din armata cu care 
plecase ci ca ostaşi .. ai Idealului Românesc " 

1 7. Sectorul /.0. V., a căror răni, lacrimă şi dureri, nu se pot 
vindeca. Orfani, au rămas pentru totdeauna lipsiţi de dragostea 
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părintească şi de Sfatul acestora. Brazda strămoşească şi căsuţa mică 
curată şi cu pridvor pe care s-au purtat soţii, părinţii şi bunicii, nu 
vor mai vedea niciodată .. dragostea " celor dispăruţi. 

18. Sectorul Eroului Necunoscut, de oameni, ci numai de 
Dumnezeu, .. acel copil al mamelor ţării noastre " el însuşi un simbol 
al sufletului şi spiritului de jertfă al Neamului, îşi va avea monumentul 
său, spre a-şi dormi somnul de veci pe frontul unde a căzut şi in mijlocul 
florilor de câmp. 

În acest Sector vom inscrie, pe teren, cu arbori, inscripţia: " Pe 
aici nu se trece " iar alături două date tot din arbori 1916-1918 spre 
a fi citite din generaţie in generaţie. 

O parcelă din acest sector o vom planta cu . , Mesteacăn " 
simbolizând eroismul Regimentului 32 Mircea, care in Cămăşi A lbe, 
au dus lupte contra duşmanului , pentru ca vitejia acestor ostaşi să 
fie purtată dealungul veacurilor. 

În această Pădure a .. Vitejiei Neamului " se vor aduna mamele, 
văduvele şi orfanii, şi printre coronamentele dese ale arborilor, îşi 
vor înălţa sufletele la cei pe care i-au iubit. 

Tot aici D-nii Învăţători şi profesori, vor găsi mijlocul cel mai 
bun, de a face elogiu martiri/ar, prin arătarea şiragului măreţe/ar lor 
fapte şi de a sădi in sufletele tineretului spiritul de sacrificiu şi abnegaţie 
a ostaşilor noştri, care au ctitorii măreţul edificiu de astăzi, care va 
străluci de-a lungul veacurilor. 

Prin crearea acestui coridor verde, vom slăvi memoria, acelora 
care sacrificându-se, ne-au asigurat stăpânirea terenului, din belşug 
stropit cu sângele lor, materializând prin arbori, "gândirea şi Jertfa 
Eroilor " 

Tot prin aceste .. monumente vii " vom lega faptele istorice ale 
eroilor, cu natura. 

Această pădure, formată din 18 .. Monumente vii " in suprafaţă 
de peste 140. 000 ha. , va spune urmaşilor: 

a) Povestea zilelor ingrozitoare ale carnagiului din 191 6-1 918, 
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când 800. 000 martiri au pus pecetea sângelui lor la temelia, i"n veci 
nemuritoare a Neamului Românesc. 

b) Va vorbi de înmormântarea, pentru totdeauna a veacurilor 
de suferinţe, batjocură şi schingiuire a fraţilor din provinciile des robi te. 

c) Tot in această pădure prin .. Ciripitul păsări/01; parfumul 
florilor de câmp, adierea vânturi/ar " cu şoapte/e nepătrunse, foşnetul 
frunze/ar, va preamări faptele eroice ale celor ce ne-au dat România 
Mare. 

NATURA TERENURILOR CUPRINSE ÎN " PĂDUREA VITEJII 
NEAMULUI" 

Cele I40. 000 ha, care vor forma " Pădurea Vitejii Neamului " 
cuprinde: 

a) Prundi�uri de râuri, râpi, terenuri degradate etc. , care se 
vor i"mpâduri conform legei ameliorării terenurilor degradate. 

b) Terenuri arabile, unde se găsesc, tranşee, guri de lup etc. , 
ele vor fi marcate prin arbori roditori ca: nuci, meri, peri, cireşi, ce 
se vor pune in mod gratuit la dispoziţia proprietarilor ei fiind produşi 
i"n pepinierele comunale, şcolare, jandarmereşti etc. 

c) Pădurile "degradate �i mutilate" cum aşa sugestiv le numeşte 
distinsul inginer Cezar Cristea, se vor reface, iar acolo unde au fost 
defrişate se vor creia din nou. 

În această categorie, se cuprind pădurile devenite celebre ca: 
Răzoarele, Prisaca, Străjeasca, Doaga, Verdea, Hârja etc. din sectorul 
superbelor victorii ale Mărăştilor, Mărăşeştiului, Tg. Ocna, Oituzului. 

d) Dealungul frontului întâlnim şi păduri bine i"ngrijite şi bine 
conservare in special in judeţul Bacău, căzând mai toate in zona de 
apărare naţională. 

Înverzirea in intregime a frontului Jertfei va face din râpile, 
terenurile degradate, albia râurilor, locuri de recreaţie, odihnă şi 
admiraţie a călătorului cum şi de educaţie patriotică a generaţiilor 
viitoare. 
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ÎNFĂPTUIRI 
Până în prezent s-au pu_s bazele următoarelor sectoare: 
a) Sectorul .. Eroilor Învăţători " a cărui inaugurare, a avut loc 

în ziua de 29 mai a. c. (1939 - n.n.) 
b) Sectorul ,. Ferdinand /" creindu-se în Comuna Cosmeşti pe 

locul" unde Regele a stat 8 zile sub bombardament, un parc frumos a 
cărui inaugurare se va face toamna aceasta ( 1 939 - n.n.) când parcul 
va fi complet terminat. 

c) Sectorul .. Eroilor Si/viei " în comuna Furceni unde s-au 
plantat 10 ha, teren cu stejar şi frasin din proprietatea Statului. 

d) Sectorul ,.Eroilor Marinei " înfiinţat la 1ighina, plantăndu-se 
până în prezent 10 ha, teren degradat de către unităţile: Baza Navala 
şi Apărarea Fixă. 

Pe acest  fron t  al Jertfei unde a curs din belşug sânge din 
trupurile celor ce ne-au iubit, se vede astăzi, după 20 ani de la răsboi, 
râpi, torenţi, terenuri netrebnice, care ştirbesc din frumuseţea şi bogăţia 
ţării. 

Demnitatea poporului nostru, ne impune să nu mai lăsăm să 
mai dăinuiască o asemenea crudă şi amară ofensă, adusă .. memoriei " 
celor căzuţi şi locurile sfinte, prin moartea lor nobilă. 

Înverzi rea acestui front, se poate face cu munca tineretului şcolar, 
care încadrat în disciplina străjeriei şi alături de tinerii premilitari şi 
cu sprijinul autorităţilor locale, administrative şi filialele Societăţii 
.. Cultul Eroilor " se va putea înfăptui într-un scurt timp, această uriaşă 
operă, de recunoştinţă naţională. 

Acest tineret pe care îl va însufleţi iniţiativa d-lor Comandanţi, 
în înfăptuirea acestei opere îşi va închina gândul curat, munca şi 
energia tinereţii lui, unui singur ţel: .. Patria Recunoscătoare " 

Cu îndeplinirea acestei datorii si obligatiuni de recunostintă ' , ' , 
naţională, graţie cărei se va pune în acelaşi timp în valoare râpile şi 
toate terenurile netrebnice răspundem cu .. toţii până la unul " înaltului 
gând regal care spune: 

.. UNIFICAREA NA ŢIONALĂ" a făcut-o generaţia dinaintea 
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Voastră. 
CONSOLIDAREA ACESTEI UNIFICĂRI Voi generaţiile care 

se ridică, aveţi datoria de a o îndeplini. 
lată bucuria mea, văzând felul cum tineretul Meu, a răspuns la 

chemarea ce i-amfăcut şi sub mândrelefalduri ale drapelului Străjeriei, 
s-a înhămat la munca cea mare a României de mâine. 

Acest viitor pe care voi, cei tineri îl veţi făuri, este plin de jertfe; 
în tot cazul cere o muncă încordată şi o credinţă fără margini. 

Dar dacă ea este adesea grea, ea trebuie făurită cu voe bună şi 
bucurie. 

La noi nu există sentimente că te-ai jertfit pentru cauza ta. pentru 
neamul tău, ci numai bucuria nesfârşită că ai făcut un pas 1nainte şi 
ai înfăptuit ceva, în folosul obştei Româneşti. " 

Această comunitate este una singură: 
ROMÂNIA SI NEAMUL ROMANESC 

. 
, 

Inaltul îndemn Regal, de a servi interesul obştesc, prin munca 
zilnică, cinstită şi stăruitoare, trebuie să-I înscriem cu toţii 1nzpreună 
şi fiecare în parte, în inimile noastre şi să ne considerăm imediat 
mobilizaţi în slujba intereselor ţărei, convinşi fiind ca prin munca 
fiecăruia dintre noi şi prin disciplina morală şi sufletească, vom creea 
viitoarelor generaţiuni, un viitor de bogăţie nesfârşită şi în acelaşi 
timp vom purta neştearsă, peste veacuri, amintirile celor ce cu sângele 
lor Sfânt, au statornicit pentru vecie Hotarele fireşti ale scumpei noastre 
.. Românii " 

ŞEFUL INSPECTORATUL UI SILVIC FOCŞANI 
INGINER INSPECTOR GENERAL SILVIC M. G. Georgescu 

Şeful Secţiei Operaţii din Marele Stat Major, colonelul AI. Ioaniţiu 
repartizează, la 1 5  octombrie 1 93 8, corespondenţa Inspectoratului 
Silvic Focşani către Serviciul Istoric al MStM4cu rugămintea de a face 
propunerile de rigoare pe care să le comunice direct Inspectoratului 
Silvic Focşani. 

4 Ibidem, f.56 
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Cu Adresa nr. l 549 din 08. 1 2 . 1 9385 , lt.col .C.Drăgănescu, şeful 
Serviciului Istoric, trimite Inspectoratului Silvic Focşani propunerile 
propri i referi toare la denumirile şi amplasarea sectoarelor Păduri i 

" Vitejii Neamului" În document de specifica: "Denumirile propuse 
de dumneavoastră credem că in parte nu ar corespunde scopului 
frumos urmărit, deoarece nu înglobează pe toţi luptătorii care au 
sângera! pe acel front, ci cuprinde mai mult unele categorii profesionale 
de luptători. Unităţile armatei au fost constituite din toate straturile 
societăţii şi deci adoptând numai numirile propuse in tabelul alăturat 
Pădurea .. Vitejii Neamului " ar îngloba pe toţi luptătorii. De asemenea, 
numai adoptându-se numirile propuse de noi se va putea stabili pe 
teren zona sectoarelor respective în raport cu faptele istorice după 
cum aţi solicitat dumneavoastră" Se alătură tabelul cu propunerile 
serviciului istoric. 

TABEL 
Cu propunerea Serviciului Istoric MStM pentru denumirea ce ar 

urma să se dea sectoarelor Pădurii "Vitejii Neamului" 

Sectorul 
1 .  
2 . 
3. 
4. 
5 .  
6 .  
7 .  
8. 
9. 

1 O .  
1 1 . 

� Ibidem, f.57 
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Denumirea Observati uni 
Regele Ferdinand 
Regina Maria 
Principele Carol 
Principele Elisabeta şi Maria 
Marilor Comandanţi ai oştirei 1 9 1 7  
Aliaţilor 
Mareşalul Averescu Alexandru 
Eroilor Infanteriei 
Eroilor Vânători de Munte 
Eroilor Grăniceri 
Eroilor Cavaleriei 
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Sectorul Denumirea 
1 2 . Eroilor Artileriei 
1 3 . Eroilor Aviatori 
1 4 .  Eroilor Marinari 
1 5 . Eroilor Sanitari 
1 6 . Eroilor Cavaleri ai Ordinului 

"Mihai Viteazul" 

1 7 . Eroului Căpitan Ignat 
1 8 . Eroinei Ecaterina Teodoroiu 

p. SEFUL SERVICIULUI ISTORIC 
' 

lt .col.( ss )Georgescu 

Observati uni 

p .Conformitate 
căpitan Tr. Lărgeanu 

insuşindu-şi propunerile Serviciului istoric, Inspectoratul Silvic 
Focşani se adresează din nou Marelui Stat Major pentru a cere sprij inul 
in vederea trecerii la infaptuirea proiectului ,,pentru ca această măreaţă 
lucrare sti servească tinerelor generaţiuni, cea mai inalta şcoală de 
educaţiune pentru indeplinirea datoriei şi iubirii pentru Patrie, pentru 
Neam şi pentru Ţară - se spune in document - ne permitem a vă ruga 
sti se dea ordin tuturor unităţilor din judeţele cuprinse În frontul Jertfei 
sti colaboreze, atât la pregătirea materialului (pepiniere pentru 
producerea puieţilor), cât şi la punerea În fapt a acestei opere, prin 
plantaţiuni, fiecare specialitate i'n sectorul stiu, contribuind cu braţele 
şi sufletul pus de i'naintaşii lor pentru păstrarea acestui sector. 
indrumarea, din punct de vedere tehnic se va da de către ocoalele 
noastre si/vice, cele mai apropiate de sectorul respectiv"6• 

Dialogul între cele două instituţii a continuat şi în prima parte a 
anului 1 939, Inspectoratul Silvic Focşani ţinând la curent Marele Stat 
Major cu st.adiul lucrărilor, la rândul să Serviciul Istoric efectuând 
numeroase studii in arh ive pentru a real iza o cât mai complexă 

6 Ibidem, f.67 
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documentare pr ivind faptele de arme a le  unor eroi sau un i tăţ i  
(specialităţi) propuse a da denumirile sectoarelor Pădurii " Vitejii 
Neamului", precum şi întocmirea hărţii cu repartizarea sectoarelor, după 
concepţia Marelui Stat Major. 

Astfel de exemplu, la 6 februarie 1 939, inginerul M.G.Georgescu 
aducea la cunoştinţă că "în sectorul " Regele Ferdinand " s-a semănat 
în toamna anului 1938, cu ghindă o suprafaţă de 20 hectare, iar În 
sectorul " Eroilor Marinari " s-a plantat, cu diverse specii forestiere o 
suprafaţă de 10 hectare./ . .  ./ De asemenea, tot în toamna anului 1938 
s-a plantat în comuna Urecheşti, jud.Putna, o suprafaţă de 42 hectare 
cu concursul străjerilor şi premilitarilor".' 

În încheierea documentului, specificându-se că "împădurirea 
frontului Jertfei, conform indicaţiilor dumneavoastră, vom căuta să o 
executăm în concursul străjerilor şi preliminariilor spre a le servi, la 
cea mai înaltă şcoală a " Cultului Eroilor " şi În acelaşi timp să le fie şi 
un puternic îndemn, pentru îndeplinirea datoriei şi iubirei pentru 
Patrie, Neam şi Rege." 

Dintre documentele întocmite de Serviciul Istoric şi puse la 
dispoziţia Inspectoratului Silvic Focşani ,  amintim aici doar pe cele 
referitoare la prezenţa nemij locită, în perioada 1 9 1 6- 1 9 1 9, pe front, 
în mij locul ostaşilor, uneori până în linia a 1-a a Regelui Ferdinand, 
Reginei Maria, Prinţului Carol, Prinţul Nicolae şi a prinţeselor Elisabeta 
şi Maria, precum şi cel referitor la faptele de arme, cu totul excepţionale 
ale eroinei sublocotenent Ecaterina Teodoroiu, pe care le anexăm şi 
noi prezentului studiu. 

Din păcate, primăvara anului 1 939 aducea pentru poporul român 
pericolele grave ale unei conflagraţii . Împărţirea de către Gennania 
h i tl eristă ş i  Ungaria hortystă a Cehoslovac ie i  şi apoi  Ucrainei 
subcarpatice aducea războiul la graniţele României. În aceste condiţii, 
atenţia factorilor politici şi mi l i tari se îndreaptă către măsurile şi 
acţiunile majore ale întăririi armatei şi a ţării pentru a salvgarda ceea 
ce eroii de la 1 9 1 6- 1 9 1 8  înfăptuiseră ROMÂNIA MARE SI ETERNĂ. 

' 

7 Ibidem, f.63 
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Ca atare, proiectul atât de generos al înfăptuirii Pădurii " Vitejii 
Neamului" a rămas cu ceea ce se înfăptuise până atunci .  Nu ne rămâne 
decât să sperăm că în peregrinări le tale, cititorule, pe meleagurile 
vrâncene ale Frontului Întregirii Neamului, te vei opri o clipă, păstrând 
un moment de reculegere şi aducând prinos de recunoştinţă în memoria 
acelor 800.000 de mucenici - cum scria inginerul M.G.Georgescu 
care prin jertfa lor supremă au înfăptuit ROMÂNIA ÎNTREGIT Ă. 

MEMBRII FAMILIEI REGALE ÎN TIMPUL RĂZBOIULUI DIN 
1 9 1 6  - 1 9 1 8  

Din lucrarea: Maresal Averescu Alexandru - Notite zilnice din 
război (1916-1918) 

Anul 1916 

, . 

1 .  Vizita Prinţului Carol la 30 oct. La Div.2 1 Sinaia - p.85 
2. Prinţul Carol vizitează trupele din Valea Prahovei în ziua de 4 

noiembrie - p.2 
3. Vizita regelui la Ploieşti în ziua de 19 noiembrie , fiind în 

drum spre Buzău - p. l 08 
4.  Venirea Prinţului Carol în ziua de 2 1  noiembrie în Valea 

Prahovei pentru a aduce ordinul de retragere - p. l l  O 
Anul 1917 
5 .  a) Vizita Regelui la Bacău în ziua de 1 5  ianuarie, apoi la 

Caşin unde trece în revistă trupele, mergând şi pe tranşeele liniei a 
II-a. 

În seara aceleiaşi zile soseşte Regina Maria la Bacău. Vizita are 
scopul de a strânge contactul trupelor cu membrii familiei regale. 

La 1 6  Ianuarie dimineaţa, Regele decorează drapele, ofiţeri şi 
grade inferioare din Div. l 5  - p: 1 2 1 .  

6. Vizita Regelui la Bacău în ziua de 22 Martie, vizitând Div.8-a 
în refacere, ce se află la Răcăciuni, precum şi Div. l la Negri (Roman) 
- p. l 46 

7. În ziua de 23 Martie, regele ia masa la Bacău - p. l 48 
8. Regina Maria vizitează spitalele din Roman, în ziua de I l  
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aprilie - p. l 49 
9. La 1 2  aprilie, regina vizitează Mănăstirea Caşin, iar seara ia 

masa la Bacău - p. l 50 
1 0. Regele şi Prinţul Nicolae fac vizita la Bacău în ziua de 22 

aprilie - p. l 5 l  
I l . La 23 aprilie dimineaţa, regele pleacă din Bacău spre front, 

oprindu-se cu trenul la Pufeşti .  De aici , pleacă cu maşina până la 
Moşinoaiele unde găseşte rezerva Diviziei a III-a Argeş. Distribuie 
decoraţii . De asemenea, vizitează şi Reg.2 Vânători distribuind decoraţii 
- p. l 52 

1 2. Regele vizitează spitalul din Coţofeneşti in ziua de 24 Aprilie. 
Călătoreşte apoi cu trenul pe valea Bâlca şi pe şoselele Coţofeneşti
Moşinoaiele - p . l 52 .  

1 3 .  În aceeaşi zi vizitează Div. 7 -a cantonată la Valea Seacă. 
Regele decorează pe Generalul Ruj inski cu Ordinul "Mihai Viteazuf' 
După amiază asistă la parada Div. 1 2 de sub comanda Generalului 
Moşoni. Seara ia masa comună cu ofiţerii şi trupa diviziei - p. l 54. 

14. La 25 Aprilie, dimineaţa, Regele se reintoarce la Bacău. Pleacă 
cu automobilul la Piatra. Vizitează la Mănăstirea B istriţa monumentul 
lui Alexandru cel Bun şi biserica. Ia dejunul pe câmp. În oraş vizitează 
Crucea Roşie unde decorează ofiţeri şi trupă răniţi - p. l 55 .  

1 5 .  La 26 Apri l ie, după amiază, Regele face o excursie în 
automobil până la  Moineşti. La ora I l  noaptea pleacă spre Iaşi . 

1 6. La 30 Mai se ţine la Iaşi un mare Consiliu în vederea unei 
ofensive. Iau parte: Regele, Prinţul Carol, GI .Şcerbacov şi Golovin, 
Prezan, Cristescu şi Averescu - p. l 62 .  

1 7 . Regele se află pe front în mij locul Armatei I -a  (Străoani
Panciu) în ziua de 4 August - p.200. 

1 8. Regina face vizita la Bacău şi Piatra Neamţ, la 1 2  august. 
Vizitează spitalul Crucea Roşie şi Casa franceză din P iatra Neamţ. 
După amiază vizitează spitalul rus din Piatra Neamţ şi Centrul de tiraj 
din Gârleni - p.202-203 . 

1 9. La 14 august Regina soseşte la Rădvana, merge călare până 
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la P.C.Straja unde a văzut frontul .  Vizitează apoi Bat . I  Vânători de 
Munte, decorând soldaţi. La ora 1 9  pleacă la Bucium, unde ia masa 
cu ofiţerii - p.204-205. 

20. La 25 August Regina împreună cu Prinţul Nicolae vizitează 
spitalul din Coţofeneşti decorând soldaţii şi ofiţerii răniţi - p.2 1 0. 

2 1 .  La 26 August vine Regele la Coţofeneşti - p.2 1 1 .  
22. La 27 August Regele pleacă spre Corpul IV care atacă (Cota 

429 Est-Gioseni) - p.2 1 1 .  
La masă, la dejun, la postul de comandă - p.2 1 1 -2 1 2 . 
23. La 28 August Regele se află la Corpul IV care atacă - p.2 1 2. 
24. La 30 August Regele şi Regina sunt la postul de observaţie 

de pe Dealul Măgura. După amiazi Regele vizitează Div.8-a ce se află 
pe dealul Cărpeniş, vechiul front nemţesc şi merge până la poiana 
Seciul - p .2 1 3 -2 1 4. 

25 .  La 3 1  august Regele se află la Corp.IV unde decorează 
ofiţerii din Div. 7-a care au luat parte la lupta dela Cireşoaia. Ia dejunul 
la pavilionul Reginei la Coţofeneşti. După amiază merge la Moşinoaiele 
unde decorează trupele şi drapelele Div.3-a - p.2 1 5 . 

26. La 1 Septembrie regele vizitează sanatoriul Carpaţi din Piatra 
Neamţ - p.2 1 5 . 

27. La 2 septembrie Regele vizitează toate spitalele din Bacău 
p .2 1 6 . 

28. La 3 octombrie Prinţul Carol împlineşte 24 ani. Este decorat 
cu ,,Mihai Viteazul" la Coţofeneşti - p.2 1 8 . 

29. La 1 8  Noiembrie, la Iaşi este consfatuire între Rege, Brătianu, 
Berthelot, Prezan, lancovescu şi Averescu - p.2 1 6. 

30. La 3 Decembrie Prinţul Carol pleacă la Bacău pentru a da 
lui Averescu din partea Regelui şi Reginei Ordinul ,,Regina Maria" -
p .259 .  

Anul 1918 
3 1 . La 20 Ianuarie este Conferinţă la Iaşi sub preşedinţia regelui 

- p .283 .  
32 .  La 14 februarie, Regele merge la Bacău pentru a întâmpina 
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pe contele Czernin. De aici pleacă spre sud, întâlnirea având loc la 
Răcciuni - p.294. 

33 .  La 1 8  februarie este Consiliu de Coroană la care iau parte: 
Regele, prinţul Carol şi alţii. 

2. NOTE ISTORICE PRIVITOARE LA SLT. ECATERINA 
TEODOROIU 

1. Eroina S it. Ecaterina Teodoroiu 
S-a născut pe plaiurile Jiului, în comuna Vădeni Uudeţul Gorj), 

la 1 6  Ianuarie 1 894. La decretarea mobilizării - August 1 9 1 6  - avea 
vârsta de 22 Y2 ani .  Părinţii ei, Elena şi Vasile Teodoroiu, erau de meserie 
plugari - agricultori mai cu dare de mână. 

A avut 4 fraţi: Nicolae - care a murit în război sergent instructor 
în Reg. l 8  Gorj ,  Eftimie, Andrei şi Vasile - şi două surori: Sabrina şi 
E lisabeta. 

Tatăl ei a făcut serviciul militar în Reg.2 Linie cu gradul de soldat. 
Ecaterina Teodoroiu a urmat clasele primare în comuna sa natală, 

iar patru clase de liceu le-a făcut la Bucureşti ,  unde prin examen obţinea 
o bursă. 

* 
În ziua de 14  Octombrie 1 9 1 6, în timpul primei bătălii de la Jiu 

(prima parte a campaniei) ia parte din propriul ei imbold la lupta de la 
podul Tg.Jiului, în mij locul populaţiei civile, a cercetaşilor şi a unei 
compani i  de miliţieni, unde o companie inamică (bavareză) înainta 
pentru a pune stăpânire pe pod, cu intenţiunea de-a ocupa oraşul. 

Mai târziu, în primele zile ale lunii Noiembrie 1 9 1 6, când începe 
a doua ofensivă la Jiu, Ecaterina Teodoroiu, îndemnată de dragaostea 
de ţară, de care era însutleţită, se prezintă de bună voie şi cere la 
cartierul Brigăzii - Colonel Obogeanu (comuna Dăneasă) să fie primită 
ca voluntară într-unul din regimentele de infanterie din brigada sa. 

A fost primită în Reg. l 8  Infanterie, compan ia 8-a, de sub 
comanda Lt.Gheorghiţoiu care a repartizat-o la grupa a II-a din plutonul 
1-iu. Îşi începe activitatea războinică din chiar prima zi, a prezenţei 
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sale, stând o noapte întreagă cu unităţile din avanposturi din care 
singură a cerut să facă parte. 

În ziua de 4 Noiembrie 1 9 1 6  se găseşte cu compania a 8-a a 
Lt.Gheorghiţoiu în marş spre comuna Răşina, compania fiind trimisă 
să baricadeze un drum ce venea din dealul de la Tg.Jiu - Brătuia -
Răşina - Peşteana. Înainte de a ajunge la acest drum, unităţi inamice 
care veneau de pe drumul Răşina - Peşteana le-a ieş i t  înainte 
înconjurând compania. 

Doi ofi ţeri germani s-au prezentat companie i ,  cerând să se 
predea. Ecaterina Teodoroiu le răspunde pe nemţeşte că se predă, dar 
în acelaşi timp a pus arma la ochi şi trăgând cu o îndemânare fără 
seamăn, ucide câţiva inşi. Graţie focului ce a . . .  pe neaşteptate, scapă 
de a fi luaţi prizonieri din unitate: Ecaterina Teodoriu, comandantul 
companiei, Lt.Gheorghiţoiu şi 1 5  soldaţi. 

Altă dat până n-a mai scăpat, ci în urma unei expediţii scurte ea 
a fost luată prizonieră şi încolonată într-un mic convoi împreună cu 
încă alţi soldaţi, a fost pornită spre Bucureşti sub paza unei santinele 
germane. Făcându-se noapte şi profitând de neobservarea san,tinelei, 
ea a scos un revolver, pe care-I avea în sân şi fără a avea un singur 
moment de ezitare a împuşcat santinela. 

După aceasta a fugit imedit împreună cu câţiva prizonieri. Alt 
soldat german însă, auzind foc de armă a tras foc în direcţia aceea şi 
unul dintre gloanţe a lovit-o în piciorul drept, rănind-o. Totuşi, fiindcă 
nu dezarma niciodată uşor a ajuns la regiment chiar în noaptea aceea 
cu toată rana pe care o avea. 

la parte apoi, la toate operaţiunile şi luptele din Oltenia, dând 
tot timpul probe de vădită vitej ie şi devotament, dar mai ales în luptele 
ce s-au dat la 6 Noiembrie 1 9 1 6  (în apropiere de Filiaşi), când a fost şi 
ea rănită de un obuz la ambele picioare. A fost evacuată la Bucureşti, 
iar mai târziu la Iaşi, în spitalul "Regele Ferdinanâ' 

La 23 ianuarie 1 9 1 7  (a doua parte a campaniei), la ieşirea din 
spital, avântul ei tineresc cere să pornească din nou la luptă. Este primită 
în Reg.43/59 Infanterie şi repartizată la un pluton din compania a 7-a 
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comandată de Sit. Mănoiu. 
De astă dată avea gradul de sublocotenent onorific care i se 

acordase în timp ce se găsea în spitalul de la Iaşi. Aici, până la plecarea 
corpului din nou pe front, s-a ocupat între altele foarte mult de sănătatea 
oamen i lor  d in  subîmpărţ i rea sa ,  pentru combaterea t i fosulu i  
exantematic. 

A facut aceleaşi şcoli ca şi ofiţerii, luând parte la toate conferinţele 
şi aplicaţiunile noilor metode de luptă. 

În ziua de 4 August 1 9 1 7  Reg.43/59 Infanterie, plecând pe front, 
Ecaterina Teodoroiu a dat soldaţilor pildă de rezistenţă, executând toate 
marşurile pe jos, cu tot drumul accidentat şi anevoios, adesea până la 
genunchi. Avea asupra sa: arma, raniţa, cartuşiera cu 1 60 cartuşe, 
4 grenade şi mai purta şi un sac cu pesmeţi în care avea tot cartuşe 

"hrana pentru nemţi" cum le zicea ea. 
În ziua de 20 August 1 9 1 7, Regimentul a intrat pe zi pe dealul 

Secului . 
În ziua de 22 August 1 9 1 7, la orele 2 1 , 1 5 , în urma unui atac 

inamic pronunţat asupra frontului ocupat de regiment, Compania a 
5-a şi un pluton din Compania a 7-a (din care făcea parte Ecaterina 
Teodoroiu) a înaintat imediat pe muchea dealului Secului - Muscel 
(de pe frontul Mărăşeşti). 

În timpul ciocnirii cu inamicul, voluntara Ecaterina Teodoroiu, 
asimilată gradului de sublocotenent, moare în fruntea plutonului său 
izbită în cap de două gloanţe de mitralieră venite de la Reg.40 rezervă 
german, pe când se găsea înaintea p lutonulu i  ce comanda, 
îmbărbătându-şi soldaţi i .  

A doua zi ,  24 August 1 9 1 7, pentru purtarea sa vitejească a fost 
citată prin Ordin de Zi pe regiment. 

* 
Pentru faptele de arme săvârşite: 
1 .  1 s-a conferit din I .D.Nr. l 9 1 / I O. II I . l 9 1 7  publicat în Nr.292 

din 1 6.III . I 9 1 9 : Medalia "Virtutea Militară" de război (Brevet Nr.9 1 5  
din 1 0 .111 . 1 9 1 7). 
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2 .  În primăvara anului 1 9 1 7, i s-a mai dat de către Comandamentul 
marei legiuni a cercetaşilor: ,.Medalia cercetcişeascci" de aur. (Ecaterina 
Teodoroiu făcea parte din legiunea de cercetare "Domnul Tudor") .  

3 .  1 s-a conferi gradul de: sublocotenent onorific, acordându-i-se 
totodată şi o soldă lunară de 400 lei. 

* 
A fost înmormântată în va lea Zăbrăucioru l u i  în z 1ua  de 

23 August 1 9 1 7 . 
Pe mormânt i s -a r idicat o mare cruce de stejar  de către 

Comandamentul Diviziei XI .  
* 

În ziua de 4 iunie 1 92 1 ,  osemintele eroinei au fost deshumate şi 
adus cu mare pompă la Tg.Jiu, unde au fost puse în ziua de 9 iunie 
1 92 1  în cavoul din faţa Primăriei . 

În anul 1 925, i s-a ridicat de către orasul Slatina un monument a 
cărei dezvelire s-a făcut cu mare solemnitate, în prezenţa M.S.Reginei 
Maria, a domnului Ministru de Război, a unei delegaţii dG la Gorj şi a 
unui numeros publ ic. 

Regimentul în care a luptat (fost 43/59 Infanterie) poartă astăzi 
numele ei .  
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